

Makói Független Ujság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K; 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K; 40

Oroszország külön békéjének feltételei.

Megijedt az entente. — „Előbb Kiew aztán béke.”

A francia sajtó néhány nap óta feltűnő idegességgel foglalkozik a hírekkel, amelyek a semleges, de főképpen a svájci sajtóban szárnyra kelték és amelyek Oroszország külön békéjével foglalkoznak. A Temps, a matin a Figaro a leghatározottabban állást foglalnak a különbéke gondolatá ellen, ami németország és a monarchia győzelmét jelentené. A francia lapok közleményeinek gondolatmenete a következő:

As utóbbi napokban felbukkant az a hír, hogy Oroszország a béke kérdéséről tárgyal a központi hatalmakkal.

A békének reális alapja lennének, nevezetesen kölcsönös területi átengedések, melyek a tárgyaló felek hatalmi érdekeinek megfelelően. A béke a tárgyaló feleknek egy végleges hatalmi elrendezést biztosítana és azokat a kérdéseket, amelyek eddig elmentésbe sodorták őket, kiküszöbölne.

És az a híresztelések természetesen nagy feltűnést keltettek mindenütt, különösen a háborús országokban, amelyek közül Anglia és Franciaország nagy megdöbbenéssel és ütközéssel fogadta a békéről szóló közleményeket.

A francia lapok hangoztatják, hogy kár a dolognak tulságos jelentőséget tulajdonítani, mert az egész nem egyéb, mint kísérlet Oroszország kiugrasztására a négyesszövetségből. Oroszország egész jövődjére, fejlődésére, hatalmi állására, nemzetközi sulya van kockán ebben a háboruban és tisztában lehet azszal, hogy csak a diadal hozhatja meg háborus céljait.

Kiegészítés és különbéke legyőzést jelentene számára, bármennyire kedvezőnek lennének is a feltételek. Az entente garanciákat nyújtott Oroszországnak a jövőre vonatkozóan és ezzel szemben

Oroszország fegyveres erejét a közös célok szolgálatába adta. Mivel a közös célok még nem értek el és mivel Oroszország a maga külön céljaihoz sem jutott közelebb, tehát bátorság lenne részéről a különbéke kérése vagy elfogadása.

Oroszország külön békéje még gondolnának is lehetetlen, mert békébe rántaná szövetséges társait is.

Azok a németek, amelyek az entente hatalmában bizakodva hozták a békét, azokat, teljesen le voltának gázolva. A most kötött béke még akkor is Németország diadalát jelentené, ha kiüritné Belgiumot és megszállt francia területeket.

Mit beszélnek Oroszországban?

Az orosz külön béke híre az angol lapokból két szárnyra.

A „Daily Telegraph” e komoly és nagytekintélyű angol ujság nemrégiben egy rövidke hírt hozott, mely szerint „Németország Oroszországot egy külön béke megkötésére akarja esabítani.” A szerkesztőség ehhez kommentárt fűzött, egyben felvetette a kérdést, hogy es esetben az európai helyzet miképpen fogna alakulni? A cenzura a kommentárt törölte, arról is gondoskodott, hogy maga a rövidke hír se igen terjedjen tovább. Mindez feltűnt és a neutrális államokban es alapon is tovább kutattak és megindult, hogy Oroszországban a különbéke lehetőségének a következő akadályairól és feltételeiről beszéljenek:

Adva van először, hogy Oroszországban a háborus párt dominál. A nagyherceg diosvágya, a katonai körök rangemelési aspirációi, a nagyszállítók anyagi érdekeltsége és sok egyéb a háboru mellett tart ki. A küzdő, szenvedő, áldozó

tömegnek nincsen szava. Ils n'ont pas voix au chapitre.

Második akadály a fra cia tőkével szemben való lekötöttség — több mint 30 milliárd összegben, amelyet Oroszország kölcsön vett az európai háboru céljaira.

Harmadik: a presztiss kérdése. Negyedik: az ententebeli kötelék erőssége és így tovább sok olyan momentum, mellyel egy külön béke érdekében megküzdeni szinte lehetetlennek látszik.

„Csak a németektől függ...”

Es mégis.

A németek akadályokat és lehetetlenségeket nem ismerő lángelméje mégis felveszi még a téren is a harcot.

Ismeri az orosz háborus párti hangulatot és tudja, hogy a háboru után bekövetkező felelősségre vonástól remegők részére kell némi megnyugtatót találni.

Abból indul ki, hogy e helyütt nincs győző és nincs legyőzött. Ezen beismeréssel lehet és szabad egy asztalhoz ülni. Az orosz diplomácia, mely elvitathatatlanul elsőrangú — a londoni egyezményben magát feltétlenül nem kötötte le. Zwei Eisen im Feuer halten, mondta Bismarck és vele Sasznov. Ha Konstantinápoly és a Dardanellák neki feltétlenül garantálva vannak, akkor igen — de e nélkül „szabad kéz”. Az entente eddig e cél elérésére semmit sem tett és a jövőben is alig tehet. Oroszország egymaga viszi a maga háboruját és nemhogy segítenék, de még ő a segítő. Miért? Van talán előnyösebb mód is, amely az orosz birodalom előhaladását biztosítja. A németeknek valahol a távolban rejtett keze reá mutat és a háborús párti kamarilla ebben megláthatja a maga előnyeit. Nem kell a felelősségtől remegni a háborut dicsőségesen tudja befejezni, a békét maga diktálja; mert az általa szabott feltételek elfogadása a cári birodalom felvirágzását hozza.

A franciáktól való anyagi függőséget vállalja el a német. Ha az orosz zálog a francia hitelezőnek elegendő biztosíték, elég lehet az a németnek is. Az orosz birodalom fizető képes, előbb utóbb minden tőke és minden kamat megtérül; sőt ha egy újabb kölcsönt kap, mellyel megzavart egyensúlyát némileg helyre billentheti erre is van bőven zálog, csak legyen ki benne megbízik és a hitel nyújtására képes. Ha Németország oly igen hatalmas, ám lássuk; a le

nem győzött Oroszország diktál, a nem győztes Német birodalom a feltételt elfogadhatná.

Livland, Kurland az orosz birodalom integráló része marad. Németország bizonyítsa be, hogy hédító szándékai nincsennek, seregeit tehát onnan vonja ki. A német batárait biztonságban látva, hódításokra ne vágyják.

Lengyelországot illetőleg az alakítandó új királyságban az orosz interessement a némettel össze egyeztetendő; mert egyik alámar nevezve sem lehet veszélyes, fejlődése mindkét szomszédnak közös érdeke.

Az entente-től becsületben válhatik el; mert a háborut dicsőségesen, sok diadallal és mindenkor a maga erejével viszi. Anglia neki nem barátja, hisz egy orosz különbéke eshetőségével szemben Japánnal szerződött, mely szerint az Oroszországot illy esetben megtámadni jogosult. Hogy ezt ellensúlyozhassa, egy millió orosz hadifogoly kicserélendő olykép, hogy Németország ezeket teljesen felszerezni tartozik. A németeknek meg vannak hozzá az eszközei, ha igazán erős, igazán békevágó, terhelje meg a maga főbonyvát. A rubel értéke emelkedőben van.

— Mindez lehetséges, de majd csak akkor, ha Kiewbe értek a németek, — mondják a semleges diplomata körökben.

A francia és az angol radikálisok állásfoglalásával szemben, mely szerint a békét olyan örült feltételekhez fűzik, hogy a Hohenzollern dinasztia fosztassék meg a tróntól, az orosz sajtó erélyesen állást foglalt. A jobbpárt vezére Puruskievics a következőket írja lapjában: Vilmos császár csapataival küzdünk és azt isten segítségével le is győztük. Amde a német népnek császárhűsége ellen sem a háboruban, sem a háboru után nem fogunk küzdeni. Más lapok a Hohenzollernnek történelmi hivatását emelik ki. A cikkekben kívül világlik, hogy Orosz országban napról napra növekszik Anglia ellen a gyűlölet.

- Keresünk a „Makói Független Ujság” 1916 január 5, február 1., 6. és 14-iki, valamint a május 2-iki példányaiából egy-egy számot. Akinek megvan, sziveskedjék behozni kiadóhivatalunkba.

Az osztrák miniszterelnök tragédiája

a gyilkosság merénylet részletei

Stürgkh Károly gróf osztrák miniszterelnök tragikus vége, amelyről a tegnapi számból már hírt adott, megráso eseményként hatott a magyarokra. A pillanatnyi gyilkosság valóságos megráso volt a magyarok számára. A gyilkosságok a háború nehéz napjai dacára is csak a bécsi véres tetel foglalkoztak. Az agyonlőtt miniszterelnök végzetete iránt mindenki ósinte sajnálkozással és részvétellel van. Most már tisztán látható, hogy a gyilkosságok politikai indítói voltak. A merénylet Adler Frigyes dr. — Adler Viktor reichsrati képviselő fia — meglett férjember ismert író és tudós, s amint most kiderült féktelen politikai rajongó. Ahogyan tettét végrehajtotta, amint elfogatása után viselkedett, minden arra mutatkozott, hogy az örültség határáig csigázott politikai fanatizmus vezette. A rendőrség előtt kijelentette, hogy a véres eset fölött nem érez megbánást, sőt büszkén hangoztatta, hogy azért végzett a miniszterelnökkel mert az osztrák alkotmányosság legfőbb akadályosóját látta benne.

A vizsgálat már eddig megállapította, hogy Adler tette teljesen elszigetelt, egyéni esemény. A merényletnek nem voltak büntetői, tervelt titokban érlelte meg és egyedül hajtotta végre. A párt, amelyhez tartozott, a szociálisták pártja természetesen elítélte tetteit, aminek ma a munkások lapja, az Arbeiter Zeitung határozott kifejezést is adott. Így hát az eljárás csupán a letartóztatott merénylet ellen folyik, aki kijelentette, hogy tette indítéka a bíróság előtt fog bővebben nyilatkozni.

A tragikus esetről még tegnap jelentést tettek a királynak. Az uralkodó mély megrendüléssel fogadta a hírt — az utódról még nem határozott esideig.

Az osztrák politikai életet váratlanul forgatta föl a gyilkosság, de máris hallani lehet a kombinációkról. Beck, Sylva-Tarouca, Henrichs és Körber neve fereg a felismerés, de hogy mire esik a választás, nehéz volna megmondani.

A magyar politikai világ nagy részvétellel fordul az osztrák miniszterelnök tragikus sorsa felé, de egyúttal komoly érdeklődéssel várja az elkövetkező eseményeket. A függetlenségi és 48-as párt — asszál a várakozással van az új kormány iránt, hogy Ausztriában helyreállítsa az alkotmányos életet.

Stürgkh gróf tragikus haláláról ezeket a részleteket jelentjük:

Stürgkh Károly báró miniszterelnök rendes szokasaként délután 3 órákor jelent meg a Meissel és a Saden-hotel éttermében. Aerenthal báró társaságában ült az asztalnál Stürgkh, amikor a harmadik asztalnál ebédlő Adler Frigyes bécsi író, Adler Viktor dr. osztrák képviselő fia hirtelen fö-

lugrot, néhány lépést tett a miniszterelnök asztala felé és háromszor rálőtt.

A miniszterelnök azonnal holtan esett össze. A merénylet egyik golyója célt tévesztett. Aerenthal báró lábát furta keresztül. Aerenthal mit sem törődve sebesüléssel, körülötte a földön fekvő miniszterelnököt visszahelyezte a székre és intézkedett, hogy a mentőket elhívják.

Mikor a merénylet lövései eldördültek a teremben volt magyar, német és osztrák tisztok kardjukat kirántva a merénylet rohanata és lefogták. Adler teljes nyugalommal állott azon a helyen, ahonnan a halálotkozó lövéseket tette, megmondta a nevét és így szól:

Kérem uraim, tudom mit tettem nyugodtan engedem magam elfogni.

Az egyik tiszt megkérdezte Adlertől, hogy miért követte el a merényletet. A kérdésre így válaszolt:

— Csak a bíróság előtt fogom megmondani a merénylet okát.

A merénylet egyik szemtanúja elmondotta, hogy a miniszterelnök félkettő és kettő között jött a terembe Toggenburg Frigyes tiroli helytartóval és Aerenthal Ferenc volt alános szászadoszal. A szomszédos negyedik asztalnál egy férfi foglalt helyet. 40 éves, szélesvállú férfi volt, szemüveggel hosszú hajjal, sötét kabátban, úgy foglalt helyet, hogy a miniszterelnökkel szemben volt Stürgkh feketéje mellett szivarját szívta. Az idegen elkézdült ebédjével s már fizesett is. Stürgkh éppen távozni készült, mikor az idegen hirtelen felállt és két fűres állól asztal mellett a miniszterelnök asztala mellé lépett. Az utolsó lépéseket már futva tette meg, mire közvetlenül Stürgkh oldalára került és Browingot szegzett Stürgkh felé. Egymásut három lövés dördült el. A lövések jól találtak. Stürgkh oldalra fordult aztán földre suhant, Vér ömlött arcára, ruhájára és az asztalterítőre. Toggenburg székét emelt a gyilkosra aki átsietett a termen az ajtó felé. Amikor a gyilkos elérte az ajtót az étterem fűzős pincére eléje ugrott, egy másik oldalról odasiető tiszt pedig kardot rántott. A pincér a merénylet jobbközét, leszorította a földre s ekkor eldördült a negyedik lövés, mely Aerenthal bárót jobb alsócombom megsebesítette. Erre tette lefegyverezték s a szálloda egyik szobájába vitték.

POOR ENDRE

gyógyezésközé kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szor: szepi, máj-, hó-, arc-, hásvörösség és mindenféle bőrtisztítási eszköz ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűtő szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfűtő 1 K. Ezen piperezerek több kiállításán érmeikkel lettek kitüntetve.

Betörővilág Makón.

Két betörés egy napon

Makó, okt. 23.

Mára két betörést követte el Makón. Mindkét esetben a legerélyesebben folyik a nyomozás ismerve a rendőrség ügybuzgalmát bizonyíthatjuk, hogy a tetteik hamarosan kézre kerülnek.

Az egyik betörés áldozata Ludányi Nusi az otthonkávéházi felirónője, kinek éjjel hatoltak be lakására és nagyobb összegű készpénzt és ruhákneműt vitték el.

A másik betörés Hajdu Péter Pázmány-utcai lakásán történt ismeretlen betörők, addig még a gazda távol volt felfeszítették az ablakot s azon behatolva a lakásba elloptak 1 pár csizmát, 1 sonkát, 1 tábla szalonnát több üveg befőtt gyümölcsöt és más apróságokat.

Mindkét betörést nyomban jelentették a rendőrségen ahol megindult a nyomozás. A betörésekre való tekintettel figyelmeztetjük a város közönségét a legnagyobb óvatosságra. Segítsék a rendőrséget nehéz munkájában melyet e nehéz időkben megfogyott személyzetű oly derekasan lát el. Zárjuk be lakásainkat jól s ha valami mégis történik azonnal jelentjük a rendőrségen nehogy a tolvajok időnyerve elalulhassanak.

Hogyan segítünk a cukorhiányon

Kedves felhívók, akik a sorokat nemcsak olvasátok, de meg is értitek, az esetleges félreértés kiküszöbölése végett már itt a legelején tudjátok meg, hogy ez komoly közgazdasági szakértekezés. Az a körülmény, hogy nem a közéleti tanácsos, nem a polgármester adja az alább következő akadémiai tanácsokat, az nem változtat a lényegen, cukorhiány van és ezen a hiányon segíteni kell. Ha ég föld összesszakad is.

A cukorhiányt mindnyájan érezzük. én ugyan ma például nem érzem. A szomszédom Blau, aki naponként a kávéházba jár, mára megígérte nekem, hogy a feleségemet az én születésnapomra meglepi egy kockacukorral. Szó sincs róla, Blau mint mindig, mást is hazudott és csak háromnegyed kockát szállított a mellényzsebében, mert a hiányzó egynegyedét az utcán — tudja az isten, erről a vén gazemberről főttesek mindent — egy iskolaköteles kisasszonynak ajándékozta.

Szóval, nekünk a mai napra három negyed kockánk van és ezt nem a kartuk kockáztatni azaz, hogy a vendégeket hívjuk, hanem a cukor mennyiségét a feleségem számta ni tudományára támaszkodva, a legelőszőrűben és a legelőszőrűben abban biztosítottuk így: én megidit am vele a feketekávémat, a feleségem am a csészébe vizet öntött és ezt kihörpintették a gyerekek.

Sóbi n vízben főtt tésztát etünk, mert hústalan nap lévén, nem a kartuk a zsirt pocékolni, annyival is inkább, mert Blau hazudott öt forintot ígért és egy krajcárt sem adott; a mai piacra az ilyen tésztához nem feltétlenül szükséges a cukor, kü önösen akkor ha egyáltalában nincs. A gyerekek kedvéért a feleségem piszkelt a tésztát akart csinálni, de mivel nem csinált, a cukor ehhez a tésztához sem kívánta. dőrt: egyébként a gyerekek a piszkos tésztával — mivel a könnyű észta — úgy telezabálnak magukat hogy orvos még patika kellenek nekik és így igazán kár volna ezért a sok cukorért, amit Blau ur még nem lopott nekünk a kávéházból, mert a vén diazo folyton hazudik. Így a cukorhiányt sem éreztük és a gyerekek is egészségesek maradtak.

Megismerkedtünk egy országgyűlési képviselővel, aki sorsági viszonyban van egy felsőmagyarországi cukorgyárral és elmondta, hogy milyen kellemes helyzetben él, mert a sorsos felsőmagyarországi, mivel hogy ha például alsómagyarországi lenne, nem ígérhetne nekünk egy doboz porcukrot süvegben, de kockaalkabban, mert a cukor mindig alul marad és így a cukor aul maradna az alsómagyarországi gyárban. A képviselőúr cukros ember, akit még nem tartoztat ak le, mivel csak megfélelő korunkat kínálhat cukorral és így alapos a reményünk, hogy től a cukorsükéségletünket a képviselő ur ígérete teljesen biztosítja.

De ennél is tovább mentem. Különböző közgazdasági tudosoktól értesültem, hogy a más tökélelesen potolya a cukrot és így mint előrelátó gazda, egy méhecskét fogtam, amelynek a lakára kötöttem, hogy csak termeljen minél több méssét, mert ezzel nemcsak hasznos kötelességét teljesíti, hanem szolgáltatott teas kedves családomnak is, amely kötelességet magát arra, hogy a teljes készlet betermelésig folyton üvegen át nyalja a méssét. A méhecskét egy öltöztetés dunsztos üvegbe zártam egy darabszót mellé csuktam és várom, hogy elegendő méssét szálljenek a bekövetkezendő párasodás folyamánaképen.

Valamint arról is pozitív értesülésem vannak, hogy a cukrot a gyárak ugynevezett marharépből készíttik. A földeségeknél répát vettek és miután elég marha vagyok azt hinni, hogy ebből cukor lesz, biztosra vehető, hogy cukor termelésén jól bett és így a cukor-sükéségleten biztosítást kellőképpen megoldatnak tekinthetem.

Egyébként a cukorhiányt kellemetlenséget teljesen kiküldhetjük akkor, ha cukrot semmibe sem használnak és megelégedünk azaz az édességgel, amit az élet nyújt. Így megszűnik a cukorpa-

NAPI HIREK

Tíz a Pacsirta utcában. Ma reggel 9 órakor félreverték az újvárosi harangokat. Eddig még ismeretlen okból kigyuladt és teljesen leégett. Siket András Pacsirta-u. 25 szám alatti lakos gazdasági épülete úgy mint ló és tehén istálló aszénpadlás és kocsiszin. A főépületet csak a gyorsan kivonuló városi és önkéntes tűzoltók tudták csak megmenteni. A kár így is elég jelentékeny, többek között elégett 1 és fél kocsi s éna, 3 kocsi szalma, 8 méter mássa hagyma és még sok hasznos tárgyak amik a padlason voltak elraktározva és így a kár körülbelül 3500-4000 korona a mely biztosítás útján nem fog megtérülni miután biztosítva nem volt. Azonkívül még a száma közé jól eldugott rézüstök és majdnem főovadtak a nagy hőségű. Nem hagyhatjuk szó nélkül azt a hanyagságot melyet a szerkesztő szerkesztő mentő szekrény kezei. Felháborodással konstatáljuk, hogy a saublimát adat o y gyanus színű és oly piszkos, hogy nem használható. A fontos kis szekrény többek között még egy rozsdás bádóg kanalat is tartalmazott. A legutóbbi baleset óta — mely hála Istennek — talán nem is volt, a szekrény nem volt kinyitva. Felhívjuk az illetékes ténnyezők figyelmét e sajnálatos tényre.

Huzonég hónapra irt egy makói Nagy öröm érte ma Csikós Péter Túr utcai lakost. Először akiről már 21 hónap óta hírt sem hallottunk azt hitte, hogy elveszett, irt az orosz fogságból. Hapszerovszkban van Csikós Tódor mint fogoly. Jó érsi magát a egésséges.

A belügyminiszter jelentést kér a rekvirálásról. A belügyminiszter — amint értesülünk — körlevelében felszólította a vármegyei alispánokat, hogy a fogantatás miatt álló rekvirálás eddigi eredményéről tegyenek jelentést. Kétségtelen, hogy az alispánok érdemleges jelentést a rekvirálásokról ügyében még nem tehetnek. mert a mukálatok ez idő szerint folyamatban vannak. A legtöbb körzetben a rekvirálást ugyanis csak az elmúlt napokban kezdték meg és bár nagy apparátussal folyik a munka, nem remélhető, hogy a hatóságok az előirt határidőre, október 20-ára, oly előrehaladást tegyenek, hogy a végleges eseményről is beszámolhassanak. Nem lehet ezáltal határozottan megállapítani, hogy kedvezőek lesznek e az alispáni jelentések. bizonyos azonban, hogy az ellenkező esetben a katonai hatóságok azonnal akcióba lépnek és fegyveres erővel fognak a kormány rendelkezésének érvényét szerezni. A belügyminiszter érdeklődése is erre vezethető vissza és így látszik, hogy a kormánytól a fegyveres erőszek igénybevétele már elhatározott dolog.

Pénzhamisítás nagyban. Csehországban, de különösen Prágában és külvárosában már régebben nagymennyiségű hamis bankjegy van forgalomban. Először tekintélyes számú százkoronás hamisított bankjegy kobestak el, utután hamis huszkoronások tűntek fel. Utóbb ismét százkoronásokra akadnak, de

nemeokára újból csak huszkoronások kerültek forgalomba nagyobb számmal. Különösen a huszkoronások készületek nagy figyességgel. Természetesen hamis sorsszámuk volt, amit a közönség nem ellenőrizhetett és nem is vett észre. Ezenkívül a magyar oldalon, a kormányzó szó utolsó betűjéről hiányzott az ékezet. A rendőrség hosszabb ideig hiába kutatott a pénzhamisítók tartózkodási helye után, végül azonban megállapította, hogy a bankprés csakis Prágában vagy annak valamelyik külvárosában működhet. A tetteseket ezideig nem sikerült kézrekeríteni. Az Osztrák-Magyar Bank közölte a rendőrséggel, hogy tizenöt ezer koronát helyezett letétbe annak vagy azoknak a részére, akik a pénzhamisítótak kére kerütek. A tizenöt ezer korona megilleli azokat is akik a helyes nyomra vezetnek.

Lyukas vaskéfilléresek. A nikkellal vaskéfilléresek bevonása és vashuszfilléresekkel való kicserélése fokozza a nagy aprópénzhiányt, melyet bizonyára enyhíteni fog a vaskéfilléresek küszöbön levő kibocsátása. Ezen új pénznemnek az lesz sajátosága, hogy közepén lyukas lesz, ami ezen pénznek nagy mennyiségben való előállításánál nagy megtakarítást jelent vasban és most minden megtakarítás szükséges és fontos. Ezen pénzek amugy sem élnek túl a háborút, de alkalmasak lesznek a mostani nagy aprópénz hiányt enyhíteni. Hogy mikor kerülnek ezek a pénzek forgalomba, még nincsen megállapítva.

Hova térhetnek vissza a menekültek. A belügyi kormány a hadvezetőséggel egyetértéssel megállapította, hogy melyek azok a vármegyék, amelyekbe az erdélyi menekültek közelesembe visszatérhetnek. Ezek a vármegyék a következők: Marostorda vármegye egészen a régi felföldjéig, Udvarhely, Nagyküküllő és Kisüküllő vármegyék egészen, Fogaras vármegye egészen a törösvári járásig, Szabamnye a szabonai hegyesig és Hunyad vármegye a hátszegi hegyesig. A menekültek visszatelepítése ezekre a helyekre a jövő héten megkezdődik. A visszatelepítés bizonyos rendszer szerint történik. Először a földmunkásoknak telepítik vissza, aztán az üzembe helyeshető gyárak személyzetét és munkásait. Ezeket követik az iparosok, kereskedők, majd a mesteresek és lelkészek. A menekültek elutasításuk előtt és a közbeeső állomásokon meleg ételt kapnak. Utazásot is kiutálnak nekik, még pedig vagy természetben, vagy pedig pénzben. Az erdélyi menekültek hazautasításuk nélkülével csoportokba osztják és minden csoport külön vezetőt kap.

A felmentési kérvények felszerelése. A honvédelmi miniszter értesítése alapján a kereskedelemügyi miniszter felhívja az illetékes hatóságok figyelmét arra, hogy a felmentési javaslatokban a felmenteni kért egyénekre vonatkozólag nagyon gyakran téves katonai és személyi adatok találhatók, miáltal a személyi azonosság csak hosszas iratváltások után állapítható meg és így a felmentési ren-

deledek csak nagy idővesztéssel hajthatók végre. Ennek elkerülése végett a temesvári kereskedelmi és iparkamara figyelmébe ajánlja az érdekeltségnek, hogy saját érdekében a felmentési javaslatokat pontosan az illetékes levő katonai okmányok (népfőfelkeltési igazolványi lap, népfőfelkeltési, illetve honvéd igazolványi könyv stb.) adataik alapján ne csak a felmentésre javaslatba hozott egyének bemutatása szerint töltsék ki. A B) alosztályú népfőfelkeltési kötelezettség felmentési javaslatához azok népfőfelkeltési igazolványi lapjai vagy azok hiteles másolatai a lehetőség szerint mindenkor csatolandók.

varlás is és a ha Blau ur a igérete ellenére is betoppan hozzánk azszal a háromnegyed kockacukorral, úgy kidobjuk, hogy a lábba se éri a földet.

Ünnepség a kereskedők együletében.

Ehrenfeld Bernát ünneplése. Makó, okt. 23.

Szép ünnepély színhelye volt vasárnap délelőtt a kereskedők együletének helységei Fényes ünnepség keretében adták át Ehrenfeld Bernát főléri kereskedőnek a Ferenc József rend lovagkeresztjét amellyel öfelsége kitüntette.

Az ünnepségen képviseltette magát Csanádmegye tisztikara Makó városa, a makói ipartestület. Ott volt még Makó város közönségének színe java társadalomra való különbség nélkül.

Az ünnepély 11 órakor kezdődött. Markovics Manó dr. főispán ilyen szép beszédben méltatta Ehrenfeld Bernát érdemeit s azt a közhasznú tevékenységét melyet a hadikölcsön sikere körül kifejtett. Majd feltűzte a kitüntetett melére a Ferenc József rend lovagkeresztjét.

A főispán beszédére Ehrenfeld Bernát keresetlen őszinte szavakban mondott köszönetet a magas kitüntetésért. Beszédre a kereskedő igazi megnyilatkozása volt amelyben szerényen áthárította a kitüntetés fényét a kereskedelemre amely e súlyos időkben az állhoni frontot szolgálja.

Ehrenfeld Bernát szavait lelkes éljenzés követte. Majd a jelenvotlak sorra gratuláltak a kitüntetettnek, ki boldogan köszönte meg az ünnepelést.

KERESEK 2-3 esetleg 4 szobás lakást. lehetőleg a főtérhez közel, november elsejére. Weiszmann Malvin, főtér, rendőrség épülete.

Meghívás.

A cipész és csizmadia iparosok kedden okt. 24-én délután 5 órára az ipartestületnél megjelenni sziveskedjenek, mert megérkezett a bőranyag.

AZ ELNÖKSÉG.

REGÉNY.

127. fejezet.

De bárhogy erőlködött is könnyen venni a dolgot, ez mindjárt nem sikerült neki. A régi szeretett Korbay iránt nem akart minden küzdelem nélkül kimulni. A legutolsó főreg is kiűd léleért és védte magát, ha megtámadják, — hát még a szerelom!

Sokszor úgy látszik, mintha más az utolsó zsarátok is kihívadt volna. De amikor hosszányulnak, még egyszer kicsap a láug és mutatni akarja erejét.

Es a jelenet ismétlődött Tekla szívében is. A levél olvasása utáni pillanatban azt hitte, hogy könnyű szárral fog beleyugodni — amde csalódott... egy félóra múlva már lombolt benne a fájdalom s hasatérő atyja könnyben uszva találta őt.

— Mi baj lányom? kérdé az öreg ur megütözve.

(Folyt. köv.)

Makói Urania Színház

Kedden, 1916. okt. 24-én,

A halál jegyese

Dráma 3 felvonásban.

A milliomos urfi
Vigjáték 3 felvonásban

Tangerinde
Látkép.

Előadások kezdete 6. és fél 9 órakor

Katonák őrmestertől felé a jegy felét fizetik

